

## СССР—МНР: научное сотрудничество.

и. КИСЕЛЕВ

Кандидат исторических наук

ИСТОРИИ братского сотрудничества СССР и МНР 1971 год занимает особое место. В этом году народы наной революции и 50-ю годовщину основания МНРП, подводят итоги полувекового развития

Монголии по социалистическому пути.

Активными проводниками дружбы между нашими народами являются советские и монгольские ученые, научные учреждения СССР и МНР. Особенно расширились связи ученых после образования в 1961 году Академии наук МНР. Научное сотрудничество наших Академий наук плодотворно проводится по широкому кругу проблем. Оно строится на принципах равноправия и дружбы, взаимной помощи и взаимной выгоды, на принципах социалистического интернационализма. В период образования АН МНР и формирования ее научных учреждений АН СССР оказала руководителям монгольской науки содействие в разработке структуры своей национальной Академии наук, создании системы управления ее учреждениями, определении основных направлений научных исследований. В этом смысле большое значение имел приезд в СССР в декабре 1960 года делегации монгольских ученых во главе с профессором Б. Ширендыбом. Монгольским друзьям были предоставлены широкие возможности изучения многогранного опыта Академии наук СССР, который был использован при создании АН МНР

Основа наших связей — Соглашение о научном сотрудничестве между АН СССР и АН МНР. Среди мероприятий, предусмотренных соглашением, — совместные научные экспедиции, коллективные исследования, координация работ по важнейшим проблемам, представляющим взаимный интерес, помощь в подготовке научных кадров, обмен научной литературой и информационносправочными материалами, проведение консультаций и экспертиз, участие в научных конференциях, взаимопомощь в приобретении приборов, материалов, фотокопий, микрофильмов. На базе соглашения наши академии составляют двухлетние детализированные планы конкретного сотрудничества.

Совместная деятельность двух академий осуществляется по самым различным отраслям наук. Ведется активная совместная работа в области геологии. сейсмологии, геофизики, астрономии, теоретической и экспериментальной физики, химии, биологии, истории, философии, экономики, филологии — словом, почти во всех сферах знания.

За последние годы успешно проходила совместная работа наших ученых по изучению и инвентаризации природных ресурсов страны и по подготовке рекомендаций, направленных на рациональное использование этих ресурсов. Результаты этой работы имеют серьезное народнохозяйственное значение для социалистического строи-

тельства в МНР.

С 1967 года на территории МНР ведет работу крупная советско-монгольская геологическая экспедиция. В работах ежегодио участвует более 100 советских ученых и специалистов из 12 институтов Академии наук СССР, а также монгольские ученые и специалисты. АН СССР направила в МНР для этой экспедиции более 20 экспедиционных автомашии. За прошедшие годы экспедицией обследованы обширные районы МНР, обнаружены и изучены месторождения ценных полезных ископаемых.

В процессе работ экспедиции собраны коллекции горных пород, руд, ископаемых, фауны и флоры. Это даст возможность составить различные карты МНР (тектоническую, геоморфологические, геохимические, палеонтологические и другие), а также подготовить ряд научных трудов по геологии Монголии. Экспедиция является своего рода школой для монгольских геологов и специалистов, которые приобретают ценный опыт. Многие геологи МНР работают в институтах Академии наук СССР по полгода и более.

Первоначально работа экспедиции планировалась на пять лет, однако, в дальнейшем, когда выявились важные народнохозяйственные результаты исследований, сроки ее работы были по просьбе монгольской стороны вдвое увеличены.

В 1970 году приступила к работе в Монголии другая крупная советско-монгольская комплексная экспедиция — биологическая, которая рассчитана на пять лет. Ее задача — широкое изучение растительного покрова, флоры и фауны МНР с целью улучшения природной кормовой базы животноводства, развития почвоведения, выявления природных сырьевых ресурсов для местной промышленности и медицины. В течение первого года полевых работ (1970) экспедиция организовала на территории МНР два стационара (лесокосов и пастбиш МНР. Начали работу восемь маршрутных отрядов: ботанико-кормовой, экономико-кормовой, почвенный, лесной и другие.

На территории МНР в течение ряда лет успешно работают две совместные научные экспедиции — палеонтологическая и экспедиция по изу-

чению истории и культуры Монголии.

Ученые МНР активно участвуют в мероприятиях Академии наук СССР. В мае 1971 года они приняли участие в научном симпозиуме «Правовые основы социалистической экономической интеграции», в июле — в работе Международного геохимического конгресса, в августе — в Международном конгрессе по геодезии и геофизике и Международном конгрессе по истории науки. В свою очередь советские ученые участвуют в аналогичных мероприятиях МНР. 20—22 апреля 1971 года в Улан-Ваторе проходила международная конференция, посвященная 50-летию монгольской народной революции. В ней участвовала представительная делегация советских ученых. С успехом прошла в марте 1971 года специальная паучная сессия в Москве, посвященая 50-й годовщине МНРП.

В СССР и МНР к годовщине Монгольской народной революции вышел в свет ряд научных трудов. Среди них — монография президента АН МНР академика Б. Ширендыба «История Монгольской народной революции 1921 года» (в 1971 году вышел русский перевод), сборник «50 лет Народной революции в Монголии», подготовленный Институтом востоковедения

АН СССР и выпущенный в этом году.

Академия наук МНР активно сотрудничает и в рамках многосторонних связей социалистических стран. Она принимает активное участие в работе по всем научно-организационным вопросам многостороннего сотрудничества и по ряду совместно разрабатываемых научных проблем (история Великой Октябрьской социалистической революции. исследования с помощью наблюдений искусственных спутников Земли и другие), участвует в Постоянной комиссии по координации научных и технических исследований Совета Экономической Взаимопомощи, образованной в 1963 году, а также в некоторых отраслевых комиссиях СЭВ. Принятая на XXV сессии СЭВ Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран членов СЭВ открывает новые широкие возможности и перспективы для дальнейшего расширения научного сотрудничества с МНР в рамках СЭВ.

В целях координации научных исследований руководители наших академий наук создали совместную советско-монгольскую комиссию по научному сотрудничеству. Советскую часть комиссии возглавляет вице-президент АН СССР академик А. П. Виноградов. В состав комиссии входят академики Б. Г. Гафуров, Е. М. Лавренко, А. П. Окладников, А. Л. Яншин и другие извест-

ные советские ученые.

В приветствии ЦК КПСС XVI съезду МНРП подчеркивается: «Вместе с вами мы гордимся большими достижениями МНР в развитии науки, народного образования, здравоохранения, литературы и искусства. Во всем этом мы видим, дорогие товарищи, результат самоотверженного труда аратов, рабочего класса, интеллигенции, которые под руководством МНРП успешно решают историческую задачу строительства социализма в МНР». В решение этой задачи советские и монгольские ученые вкладывают свою долю совместного созидательного труда.

## С чего начинается дружба

Алжир наших дней — обширная стройка. Республика решает большие экономические задачи, закладывает основы собственной

современной индустрии.

Во многих отраслях экономики бок о бок с алжирцами трудятся советские специалисты. Особенно значителен их вклад в дело подготовки квалифицированных рабочих и техников. Преподаватели и мастера из СССР работают в профессионально-технических училищах, расположенных в различ-

ных районах Алжира.

Одно из таких училищ находится в 30 километрах от столицы АНДР в местечке Борджи-аль-Бахри. Советские преподаватели работают здесь с момента основания учебного заведения в 1964 году. В Борждиаль-Бахри готовят квалифицированных рабочих и мастеров 17 специальностей на трех отделениях— текстильном, промышленном и сельскохозяйственном. Выпускники училища успешно трудятся в народном хозяйстве республики. Особенно много их работает на двих крипнейших текстильных предприятиях АНДР — комбинатах в Драа-бен-Хадда (Большая Кабилия) и в Аль-Керме, что близ Орана. Администрация этих предприятий государственного сектора с похвалой отзывается о выпускниках Борджи-аль-Бахри. В Аль-Керме силами училища создан филиал, где обучаются 125 человек. В нем также заняты советские специалисты.

— Накопленный опыт, — говорит руководитель группы советских преподавателей П. Корнеенко, — позволил нам внести ряд улучшений в учебный процесс. Так, по нашему предложению училище взялось за подготовку кадров квалифицированных рабочих из людей с низким общеобразовательным уровнем. Дело, разумеется, сложное. Однако первые же результаты обнадеживают. Уже состоялось два выпуска, люди неплохо работают, и министерство труда присылает нам хорошие отзывы. Всего же за время существования училища подготовлено более двух тысяч квалифицированных

рабочих и мастеров.

"В 28 городах и сельских населенных пунктах Алжира трудятся советские врачи. Они заняли заметное место в системе медицинского обслуживания населения. В прошлом году, например, наши хирурги сделали более 46 тысяч операций, акушеры приняли около 37 тысяч родов. Своей готовностью в любую минуту прийти на помощь, самоотверженностью и гуманизмом советские врачи снискали глубокое уважение алжирцев.

Ю. ЗИМИН (АПН)